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ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ

Α) Πρόσημα

Προσθέσεις – Αφαιρέσεις

Αν οι αριθμοί που προστίθενται ή αφαιρούνται είναι όλοι θετικοί ή όλοι αρνητικοί , είναι δηλαδή ομόσημοι

τότε το αποτέλεσμα διατηρεί το πρόσημό τους .

Παράδειγμα

12+24 = 36     32+56 = 88     128+112 = 240 – 30–26 = –56 –136 – 42 = – 178 – 39 – 144 = – 183

Διαφορετικά , αν δηλαδή είναι ετερόσημοι , υπερισχύει το πρόσημο του μεγαλύτερου .

Παράδειγμα

38 – 40 = – 2 120 – 64 = 56 – 148+85 = – 63 – 50 + 130 = 80 –20 + 178 = 158 – 80 + 76 = – 4

Πολλαπλασιασμοί – Διαιρέσεις

Ο πολλαπλασιασμός και η διαίρεση μεταξύ ομόσημων αριθμών δίνει θετικό αποτέλεσμα .

Δηλαδή: +  + = +  και –  – = + όσον αφορά τον πολλαπλασιασμό

και: 
 


και ( )

( )


 


όσον αφορά τη διαίρεση

Παράδειγμα

12*14 = 168     (–12)*(–50) = 600     150 / 30 =  5     (–185) / (–5) = 37
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Διαφορετικά , οι ετερόσημοι αριθμοί δίνουν αρνητικό αποτέλεσμα  .

Δηλαδή: +  – = – και –  + = – όσον αφορά τον πολλαπλασιασμό

και: ( )
( )


 


και ( ) ( )
 


όσον αφορά τη διαίρεση

Παράδειγμα

140 / (– 8) = – 17,5     (–132)* 48 = – 6.336     (–80)*( 57) = – 4.560     96 / (– 30) = – 3,2

Σε περίπτωση που έχουμε παραπάνω από δύο αριθμούς τότε γίνεται η πράξη μεταξύ των δύο

πρώτων και στη συνέχεια ακολουθούν οι υπόλοιποι κανονικά

Παράδειγμα

5*(–2)*(–3) = (–10) * (–3) = 30     (– 20) / (–10) * (–5) =  2 * (– 5) = – 10     12 * 30 / 24 = 15

Β) Πράξεις Κλασμάτων

Προσθέσεις – Αφαιρέσεις

Προϋπόθεση για να γίνουν προσθέσεις ή αφαιρέσεις μεταξύ κλασματικών αριθμών είναι τα κλάσματα πρέπει

να γίνουν ομώνυμα , δηλαδή να έχουν ίδιους παρονομαστές .Προστίθενται και αφαιρούνται μόνο οι

αριθμητές . Ομώνυμα γίνονται τα κλάσματα αν πολλαπλασιάσουμε κάθε κλάσμα (αριθμητή και

παρονομαστή) με τον παρονομαστή του άλλου κλάσματος.
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Παράδειγμα
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 Εναλλακτικά μπορούμε να κάνουμε πρώτα τη διαίρεση αριθμητή και παρονομαστή και μετά τις

αθροίσεις.

Παράδειγμα

4 5  +     = 0,5 + 2,5 = 3
8 2

16 2 -   = 4 - 1 = 3
4 2

32 24 -   = 6,4 - 8 = - 1,6
5 3

Πολλαπλασιασμοί – Διαιρέσεις

Στον πολλαπλασιασμό και στη διαίρεση πολλαπλασιάζουμε ή διαιρούμε αντίστοιχα αριθμητή με αριθμητή

και παρονομαστή με παρονομαστή.

Παράδειγμα
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Γ) Δυνάμεις

Ύψωση σε δύναμη σημαίνει ότι  η βάση θα πολλαπλασιαστεί με τον εαυτό της όσες φορές  δηλώνει ο
εκθέτης .
ΠΡΟΣΟΧΗ!! ποτέ πολλαπλασιασμός βάσης με εκθέτη
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Παράδειγμα

23= 2 * 2 * 2 = 8     33=3 * 3 *3 = 27      42 = 4 * 4 = 16     54 = 5 * 5 * 5 * 5 = 625

Διαδοχική ύψωση σε δύναμη σημαίνει πολλαπλασιασμός των δύο εκθετών. Επίσης η αρνητική δύναμη
μπορεί να μετατραπεί σε κλάσμα με παρονομαστή τη βάση υψωμένη σε θετική δύναμη .

Παράδειγμα

(23)3 = 23 * 3 = 29 = 512 (24) – 2 = 24 * (- 2) = 2(- 8) = 8

1
2

= 1
256

(3-2)3= 3(- 2) * 3 = 3(- 6) = 6

1
3

= 1
729

Δ) Ρίζες

Υπόριζο ονομάζεται το ποσό που βρίσκεται κάτω από τη ρίζα . Λύση της ρίζας είναι ο αριθμός ο οποίος αν
υψωθεί στο δείκτη της ρίζας θα δώσει το υπόριζο .

Σημ. αν στη ρίζα δεν υπάρχει δείκτης θεωρούμε ότι πρόκειται για την τετραγωνική )(2 x
Παράδειγμα

4 2 (22 = 4) 9 3 (32 = 9) 3 8 = 2 (23 = 8) 5 243 =  3 (35 = 243)

Σημ. Αν ολόκληρη η ρίζα είναι υψωμένη σε δύναμη και ο εκθέτης είναι ίδιος με το δείκτη της ρίζας
τότε απλοποιούνται ο εκθέτης με τη ρίζα και μένει μόνο το υπόριζο .

Παράδειγμα
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Ε) Ιεραρχία Πράξεων

 Αγκύλες – Παρενθέσεις
 Δυνάμεις – Ρίζες
 Πολλαπλασιασμοί – Διαιρέσεις
 Προσθέσεις – Αφαιρέσεις

Παράδειγμα
3  5 – 4 + 3 * 2 +  (– 7) = 5 – 4 + 3 * 2 +(– 343) = 5 – 4 6 343 336   

284918549)18(543)4)14((543)42*)7((5 22 

ΠΡΟΣΟΧΗ!! όταν υπάρχει αρνητικό πρόσημο μπροστά από παρένθεση ή αγκύλη τότε όταν βγει η
παρένθεση αλλάζουν όλα τα πρόσημα που βρίσκονται μέσα

Παράδειγμα

8 – (16 – 2
5

+ 27,3 ) = 8 – (42,9) = 8 – 42,9 = – 34,9

30 + (23)2 – [(4 * 12) – ( 3
8

)] + 6 = 30 + 64 – (48 – 0,375) + 6 = 94 – 47,625 + 6 =  52,375
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